

**Выступление Уполномоченного по правам человека
в Пермском крае на коллегии ГУ ФСИН России по Пермскому краю.**

21 февраля 2023 год

Уголовно-исполнительная система является одним из важных направлений правоохранительной деятельности, связанных с исполнением уголовных наказаний, содержанием обвиняемых в совершении преступлений и подсудимых. Оказывает содействие в их социальной адаптации, охраняет права и законные интересы.

Выражаю признательность руководству Главного Управления за внимательное отношение к рекомендациям и своевременному реагированию на проблемы, обозначенные региональным омбудсменом в ежегодных и специальных докладах.

Вместе с тем, остается ряд проблем, требующих особо внимания со стороны руководства Главного Управления.

Одной из них является соблюдение права на труд.

В 2022 году в адрес Уполномоченного по правам человека в Пермском крае от лиц, отбывающих наказание, увеличилось количество обращений по вопросам связанными с трудовой деятельностью 51 жалоба (АППГ-32).

Основная тематика поступивших обращений касалась привлечения к труду без трудоустройства, превышении продолжительности рабочего времени, непредставление отпусков и невыплате заработной платы.

В 2022 году произошло 6 несчастных случаев с осужденными, связанных с производством (в 2021 году - 7).

По данным краевой прокуратуры по результатам надзорной деятельности за 2022 год органами прокуратуры выявлено 391 (в 2021 году - 350) нарушение закона при привлечении осужденных к труду и соблюдении требований охраны труда и техники безопасности, с целью устранения которых в адрес начальника Главного управления Федеральной службы исполнения наказаний России по Пермскому краю, начальников исправительных учреждений внесено 87 (в 2021 году - 79) представлений. К дисциплинарной ответственности привлечено 92 (в 2021 году - 78) должностных лица.

Считаю необходимым обратить внимание Главного управления Федеральной службы исполнения наказаний России по Пермскому краю на повышение уровня охраны труда в учреждениях Уголовно-исполнительной системы Пермского края, а также на объектах, где осуществляют трудовую деятельность осужденные.

В соответствии с требованиями статьи 105 Уголовно-исполнительного кодекса российской Федерации и статьи 136 Трудового кодекса Российской Федерации, осужденные к лишению свободы имеют право на оплату труда в соответствии с законодательством Российской Федерации о труде.

При этом выявляются случаи привлечения осужденных к труду без оплаты, например, в колониях Соликамска и Чусового (ИК-9, ИК-10).

Отдельно необходимо отметить вопросы, связанные с начислением заработной платы осужденным трудоустроенных на различных должностях со сдельной оплатой труда. Заработная плата таким осужденным выплачивается в соответствии с нормами выработки, и доплата до минимального размера

оплаты труда происходит только при их выполнении.

Указанный вопрос требует отдельного изучения совместно с органами прокуратуры и органов системы Федеральной службы исполнения наказаний.

Право на охрану здоровья и медицинскую помощь

В 2022 году незначительно уменьшилось количество обращений из учреждений Главного управления Федеральной службы исполнения наказаний по Пермскому краю на нарушение права на охрану здоровья и медицинскую помощь до 138 обращений (в 2021 году - 145).

Несмотря на незначительное снижение обращений по вопросам медицины, необходимо отметить рост жалоб на качество медицинской помощи (42 жалобы (в 2021 году - 24)). Большая часть таких обращений касалась вопросов оказания медицинской помощи узкими специалистами.

В данном направлении достигнута договоренность с министром здравоохранения Пермского края Анастасией Крутень по вопросам оказания медицинской помощи лицам, содержащимся в местах принудительного содержания уголовно-исполнительной системы, узкими специалистами системы здравоохранения края. Со своей стороны, готов оказать возможное содействие в вопросах взаимодействия между министерством здравоохранения Пермского края и ФКУЗ МСЧ-59 ФСИН России.

Ситуация с завышенными ценами в магазинах, расположенных на территории исправительных учреждений

Также необходимо обратить внимание на ситуацию, связанную с установлением АО «Предприятие уголовно-исполнительной системы «Промсервис» завышенных цен в торговых объектах, расположенных на территории исправительных учреждений Пермского края, в которых реализуются продукты питания и товары первой необходимости.

В связи с этим в 2022 году прокуратурой Пермского края был организован мониторинг по указанной проблеме.

Кроме того, обозначенная проблема была предметом исследования со стороны Уполномоченного по правам человека в Пермском крае и Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации в 2015 году, и получила широкий общественный резонанс.

Завышенные цены ограничивают права осужденных предусмотренные статьей 88 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации на приобретение продуктов питания и товаров первой необходимости, на равных правах с гражданами, проживающими на территории Пермского края, но не отбывающими уголовное наказание, что значительно ухудшает правовое положение осужденных и противоречит требованиям статьи 10 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации, согласно которой осужденным гарантируются права и свободы граждан Российской Федерации с изъятиями и ограничениями, установленными уголовным, уголовно-исполнительным и иным законодательством Российской Федерации.

В целях изучения ситуации по указанной проблеме в других субъектах Российской Федерации, мной были направлены соответствующие запросы

в адрес региональных Уполномоченных, после чего планируется обозначить указанную проблему перед федеральным уполномоченным.

Отдельно хочу отметить положительные аспекты во взаимодействии Уполномоченного с руководством Главного управления не только в области защиты прав и свобод осужденных (совместные посещения учреждений, проведение приемов), но и в организации и проведения культурно-массовых мероприятий, которые, несомненно, влияют на социализацию и исправление осужденных. Так, в марте запланирован выезд в ИК-32 коллектива Пермского театра «У моста».

Выражаю надежду на дальнейшее плодотворное сотрудничество в защите прав наших граждан.